作者：拉凯什·库马尔，助理教授，中国和东南亚研究中心，语言文学和文化研究学院

单位：贾瓦哈拉尔·尼赫鲁大学, 新德里-110067
地址：中国和东南亚研究中心，贾瓦哈拉尔·尼赫鲁大学, 新德里-110067
联系方式： 0091-9911482779/9968433228；宅电： 011-26741822；办公室：011-26704653-4653
邮箱：Email:  rakesh3670@gmail.com/rakesh_jnu@hotmail.com
中国的经济改革开放和汉语：印度青年的机遇

摘要

世界格局正因亚洲的崛起和日益紧密的全球联系经历着前所未有的重塑过程，中国是这一转变的核心。中国是文明古国，经济和政治实力迅速增长，拥有全世界五分之一的人口，这样的转变对中国来说既是机遇也有挑战。中国是印度的重要邻国，也是亚洲正在崛起当中的经济巨头之一。因此，中国的崛起的确在世界事务中起着非常重要的作用。中国的经济改革开放增强了中国语言在世界范围的重要性。普通话是在中国各地使用的官方语言，几乎所有官方文件和会议都以这种语言进行。因此，它大大增加了普通话语言学习者——主要是青年学习者——的机会。在此背景下，本文将讨论以下问题：

汉语在印度的学习和教学现状是怎样的？

在印度推广汉语需要采取哪些措施？

印度青年的机会有哪些？

理解印度和中国文化的重要手段
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中国的经济改革开放和汉语：印度青年的机遇

绪论

    世界格局正因亚洲的崛起和日益紧密的全球联系经历着前所未有的重塑过程，中国是这一转变的核心。中国是文明古国，经济和政治实力迅速增长，拥有全世界五分之一的人口，这样的转变对中国来说既是机遇也有挑战。中国是印度的重要邻国，也是亚洲正在崛起当中的经济巨头之一。因此，中国的崛起的确在世界事务中起着非常重要的作用。中国的经济改革开放增强了中国语言在世界范围的重要性。普通话是在中国各地使用的官方语言，几乎所有官方文件和会议都以这种语言进行。对于世界上的许多国家来说，中国因官方交流语言只有普通话而显得神秘。因为中国领导人发表的所有重要讲话均为汉语，如果不懂汉语，将很难理解这些内容以及中国的文化。改革开放初期及中期，中国经济两位数的发展速度激起了世界许多经济学家心中的涟漪。没人想到曾经贴有“东亚病夫”标签的国家因其惊人的发展速度变成了“世界工厂”。

    中国除了拥有成为经济强国的雄心壮志，还希望通过多元的政策在世界的各个角落展现它的身影。经济交换和人文交流随着中国经济的崛起有了实质性的提升。中国“世界工厂”的地位当前面临挑战。其原因是人口的老龄化导致缺乏年轻劳动力。供小于求的市场现状使年纪较大的劳动力开始讲价，导致劳动力成本升高。升高的劳动力成本和放缓的经济增长速度使中国制造厂商迁离中国去寻找劳动力更廉价的地方。在这一背景下，印度和非洲国家成为这些工厂的最佳选择。截至2025年，印度将拥有世界上最多的年龄在15-35岁（平均年龄25岁）的青年人口。

    第二，中国希望拓展其在外交上与其他国家的联系，近期的发展表明中国已通过获得在印度——尤其是在印度海港地区——的项目，成功建立了其与印度邻居的外交关系。又例如中国的一带一路倡议，带动了全世界86个国家参与其中，这必将改变至少是在经济战线上的世界秩序。一带一路倡议的总预算为2500亿美金。

中国的经济和外交重要性日渐提升。2017年6月16日至2017年8月28日，中印两国曾在洞朗高原发生军事对峙，双方最终同意维持现状结束对峙。两国电视台一些评论员针对此事的谈论或争辩也显示出导致中印邻国发生洞朗对峙的印度军队和中国人民解放军之间存在沟通隔阂。在这一背景下，分析汉语学习在印度的现状，印度大体上应采取哪些措施推广外语，尤其是汉语的学习则具有更加重大的意义。印度人应该基本能听懂汉语，尤其是印度的年轻人，这样才能维持中印两国的友好和合作关系。印度和中国在经济增长的过程中可互利互惠。学习了解中国的社会经济、政治及文化方面的知识将对印度人民大有益处。

历史背景：汉语在印度

汉语教学在印度经历了约95年的发展历程。据客观观察，社会经济状况、文化和政治每十年发生一轮大的变化。我不是在否认汉语教学课程发生了一些改变，然而，这些变化相较于变化中的世界格局，尤其是印度在世界经济领域的变化来说，是杯水车薪的。

汉语引入印度的首要目的是理解和重新建立中国和印度之间的文明对话。汉语的学习是从古文开始的。学生学习古文以解读佛教经典文章。

加尔各答大学开始教授外语的历史约有一个世纪。1917年，外语教学从藏文、汉语、德文和荷兰语开始。此后开设了法语和日语（1918-1919），葡萄牙语（1924-1925），意大利语（1929-1930）以及波兰语（1939-1940）。二战爆发后，一些语种的课程由于老师离开印度而取消。

威施瓦·巴蒂在中国语言文化研究所（于1937年4月14日由拉宾达纳·塔格勒建立，谭云山担任主席）再次开设中国语言项目，旨在促进中印两国文化交流。

“今天研究所的开放不仅将发挥核心作用，也象征着对与时俱进的理解。中国的学生和学者将来此，为着共同的事业，与我们的生活相互交织，这事业就是逐渐重建被打断了十年的中印两国人民曾经卓有成效的联系沟通。

威兹瓦·巴蒂对研究所的目标和愿景也是值得了解的。

“该研究所应致力于建立和促进中印两国文化交流，并为此向中国学者提供学习印度语言、文学、历史、宗教和哲学等方面的便利，同时也向印度学者提供学习中国语言、文学、历史、哲学等提供便利。佛教是这一切研学的内核。”

印度政府文化部下的纳瓦·纳拉纳达·马哈·威哈拉（“认定大学”）是由印度的第一位总统拉金德拉·普拉萨德创建的。创立这个大学的想法是他首先提出的，他认为佛教在古代的地位应得到复兴，这一想法对该大学的创建有着指导性作用。该校于1951年11月20日奠基。此后，印度国防部于1948年建立了外国语学校，主要目的是向其武装部队及其他政府部门进行各国外语培训，使其工作人员可以掌握充足的语言知识，让语言沟通不再成为其保家卫国的壁垒。该学校的永久性地位年因外语的战略重要性得到认可而于1954年获得确认。

汉语教学曾因1962年中印战争爆发一度停止。战后，汉语学习作为了解中国的重要途径，其重要地位不断提升，因此1964年汉学研究中心成立，这得益于汉学研究界活跃的学者副主席杜特教授的大力参与和领导。

1969年建立的尼赫鲁大学因抱有这样的愿景，即通过外国语言、文学及文化了解外国社会、政策和外交，创建了语言学院，此后因其教学不仅限于语言学习，故将院名拓展为语言、文学及文化研究学院。该学院师生除语言方面，也在文化及社会方面做出许多示范性的研究，已成为汉学研究方面的资源库，并向印度各地输送外语教员。

塑造汉语学习在印度未来发展的条件

1978年中国在经济上施行改革开放政策推动了汉语学习及汉学研究在印度的发展。虽印度的经济改革和自由化始于20世纪90年代，起步较晚，为此，许多大学介绍汉语的目标和动机也发生了变化。如现在汉语学习的情景与过去截然不同。“经济回报”、个人想要赚更多钱，过更好的生活成为印度大部分青年人学习汉语的主要出发点。印度市场在电子产品、品牌鞋子及汽车等方面提供了大量选择，许多跨国公司为年轻的本科级研究生毕业生提供更好的薪资待遇，这与从前大不相同。20世纪90年代以前，印度的私营公司很少，主要私营公司有印度塔塔、比尔拉等。大部分工作由政府提供或家庭经营。这样的文化背景对印度年轻人影响很深。

根据印度工商联合会提供的数据，有超过30家中国公司已在印度设立永久办公处，其中包括像中钢、首钢国际、宝山钢铁、三一重工、重庆力帆、中国东方国际、中国水利水电建设集团、华为、中兴、王牌TCL、海尔、上海电力、哈尔滨电力、东方电力、沈阳电力、北汽、中兴通讯（Kangun）、上海电力特变电工（印度）、晨光生物科技（印度）、Ecolutions绿色能源（印度）、亚普汽车、立邦漆、新印度钢铁有限公司、巨石玻璃钢配件等。这些公司都在寻找掌握中文的人才，尤其是对中国人和中国技术有深入丰富的知识背景的人才。这些公司愿意向适合的人才支付高薪，但苦于找不到足够的人才。2013年中印贸易总额为65850亿美元，并在2015及2016年有进一步提升。中印两国关系的良好发展，将推动中印两国贸易结出意想不到的硕果。

与此同时，印度也有许多公司已在中国建立了基地，也同样需要优秀的中国人才。这些印度企业包括阿达尼全球、印度阿波罗轮胎（大同）、生物制药、.印度巴罗达银行、巴特拉锻造（长春）有限公司、卡纳拉银行、Reddy博士实验室、iGate全球解决方案有限公司、印度Grasim工业有限公司、印孚瑟斯技术有限公司、Jindal钢铁和电力有限公司、JSW钢铁有限公司、欢腾有机体有限公司、Larsen＆Toubro有限公司、Mahindra（中国）拖拉机公司、旁遮普国民银行、印度航运公司、印度国家银行、印度钢铁管理局有限公司、印度苏司兰能源（天津）有限公司、印度塔塔汽车零部件生产公司、塔塔Sons、威普罗（上海）有限公司等。

旁遮普技术大学成立于1997年，与旁遮普省的各种工程和管理机构合作，并引进外语，特别是中文培养学生，为其提供更好地就业机会。这些课程的实力与其他本科、研究生及以上的专业教育不相上下。 

贾坎德邦中央大学和其他中央大学如杜恩大学、马拉司娃达大学等少数州立大学也有中文课程，其中杜恩大学有汉语全日制学士和硕士课程，马拉司娃达大学有文凭及证书课程。     

除了大学，工程学院和管理学院也有中文课程。这些课程迎合了大量当地学生的需求，但无法在更高阶段保持学生数量。

简而言之，近几年我们见证了在印度汉语的学习动机从文学导向的教学向语言导向教学的实质性转变。

四、汉语学习在印度的前景

总的来说，印度学生，尤其是印度青年，需要什么样的技能和资本才能在当今全球化时代取得成功？年轻一代印度人在成长及寻找其在国际社会中位置的过程中需要掌握的知识技能与过去是不一样的。除了他们的专业资质，还需要国际化的能力，其中包括对其他国家、地区、文化的知识储备及能用除印地语和英语外与他人交流的语言技能。

随着中国游客数量的翻倍增长，旅游业也面临着紧缺会讲汉语的导游和服务商的问题。随着中国在国际舞台上的日益显现，建立中国智库的潮流渐长，这就需要召集精通汉语、掌握中国知识背景的学者。随着人文交流的与日俱增，掌握中文的交替传译和同声传译人才需求亦随之增高，有限的人才资源库无法满足日益增长的市场需求。

根据印度中央统计办公室2011年的一项人口普查，34.8%的印度人口为青年人，这一比例使印度成为世界上最年轻的国家，并在未来的20年中继续保持这一优势。印度政府已经意识到能够与其他国家相互理解和沟通是具有重要意义的，因此在印度各地开设了许多外语学院和研究所，如贾坎德邦中央大学、锡金中央大学、古吉拉特邦中央大学等中央大学。其中有一些设有汉语本科及研究生课程，还有一些设有证书或文凭课程，这远不能满足中国市场对人才的需求。

延缓汉语及汉学项目在印度发展的挑战

    印度汉语学习者人数降低的原因：

    首先，课程设置无法吸引学生学习汉语：本科和研究生的汉语教学材料主要基于中国一些重要新闻的翻译。印度是一个经济发展不均，受失业问题困扰的发展中国家，因此人们无法承担单向性的学习。这一问题需要采取实际的方法解决。大多数外语学习者来自于北方邦、比哈尔和拉贾斯坦邦或与中国接壤的地区。这其中，家乡与中国有旅游关系纽带的学生占大多数。许多青年人家庭背景贫穷，没有工作，他们需要先解决生存问题，再选择做学者。

第二，印度人对学习外语的普遍观念和忽视态度。在印度，90%的人都认为在政府部门拿领着杯水车薪也远好过在私企身居高职领取高薪。在这里分享一个有趣的小故事：一名汉语专业的学生有次回到农村老家。人们问他是学什么专业的，他说他是学外语的。人们的回答令人惊讶又郁闷，他们说，好吧，那你还学些什么？这个故事显示出这些人并不知道外语也像科学、历史等学科一样重要。在这种情况下，人们如何跳出大学或学院提供的传统课程选择框架。这种心态也是导致印度人，尤其是年轻人失业人数增加的重要原因之一。

第三，由于汉语是象形文字且有音调问题，学习难度比较高也是印度人不愿学习汉语的原因之一，此外还有有限的职业选择及对外语的不重视等原因。

综上所述，外语的课程结构设计一定要符合国内及国际需求。当今世界很多国家已经意识到讲述并理解外国语言的重要性，一些将外语设置为必修课。而印度和印度人仍然更青睐传统专业，如医学、工程学等。

我们应该如何应对

首先，外语课程的设计要考虑到印度作为多语种国家的语言背景。当前我们的课程只涉及目标国家的艺术、文学、历史、地理和政治。虽然我们在课程中要求除了外语教学（如口语及写作），还要向其介绍文化、社会、政治和经济等方面知识，但选择学习外语课程的本科生很少有机会深入了解这个国家。根据我和同事的个人经验，我们评价自己的学生是“语言讲得有多好，对这个国家的理解就有多不好”。因此很少有学生会对该语言进行深入研究。

第二，课本中的例文和引用应兼具跨文化的属性和文化内的元素，这样可以使学习者与外语产生联系和兴趣。

第三，要迎合印度政府部门的各种选拔测试流程，这样学习者就不会只想到可以做翻译及导游的工作了。

第四，需要强化大众对外语的重视程度

第五，在印度的各个大学建立更多教学中心，向本科生、研究生及一些研究人员传授外语知识。

2012年，印度和中国政府均在以真诚的态度努力加强在印度的汉语教学，培养了大量的中文专业人才，印度教育中央委员会专门成立了一个委员会，为其在印度的附属中央学校准备中文教学大纲。印度和中国政府均试图通过各种途径弥合语言障碍，如2012年中国政府采取了派遣中国教师来印度和邀请印度教师赴华接受中文培训等举措。

据路透社报道，“这些合作计划不仅限于学校之间，中国还与印度顶尖大学合作，通过汉办的全额资助在印度设立孔子学院，但在成立过程中遇到了一些技术问题。”

近来，中国和东南亚研究中心，印度贾瓦哈拉尔尼赫鲁大学和台湾清华大学召开了一个联合课程制作工作坊，这虽不能解决大纲设置的全部问题，但或许可以解决部分需求。

最后，只要一些教学大纲中的缺陷得以纠正，印度的汉语学习还是有很大的发展前景。应为学习者实现未来的报复提供更多选择，使他们可以自豪地为印度在不久的将来走上更快的经济发展道路做出贡献。有一句讲年轻人的话说的好：“年轻人如果获得适当的栽培可以如巨大的红木树般茁壮成长，但如果不加以规范或被疏忽，便会像火山般爆发。”

学习外语的意识不应仅限于城市地区，也应包括农村地区，以提高那些只想成为公务员或以某种方式获得政府工作的青年的思想觉悟。外语专业人才的增长可以吸引许多外国投资，并为未就业的印度青年创造良好的就业机会。

当前政府已经开启了技能培养计划的新篇章。未来将有大批印度青年赴中国学习汉语，如果我们能为此做好基础设施建设工作，如建立口笔译学院，并为其青年学习者提供最顶级的培训，这不仅能吸引印度青年，也会吸引到对这门课程感兴趣的许多外国学生。

结论

    通过以上所述可以发现无论是在印度城市里还是在腹地，在印度加强外语学习和推广已经变得十分重要。推广汉语教学不仅为未来不断增长的青年人口创造了就业机会，同时也将帮助印度全面了解中国。面对来自中国和印度媒体的批评声音，可以通过汉语学习采取主动反馈，汉语学习也为印度国内受众未来获取主要来源和信息的智库的发展做了准备。当前，中国经济增长势头好于其他国家是其发展的黄金时期。如果向印度青年介绍了学习语言的经济前景，则能激发起印度青年的学习热情。汉语学习不仅有助于大大减少失业，而且还将有助于根除对两国文化的误解。语言的学习不能孤立地进行;它是一套由语言、文学和文化构成的完整体系。如果鼓励印度青年学习汉语，并鼓励中国青年学习印度语，这将成为中印两国人文交流的新起点，并增进两国之间的友谊。两国的青年间的关系将获得进一步巩固，正如那句中国谚语所讲——“远亲不如近邻”。

